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1. Úvod
Konec glaciálu před 10 tisíci let umožnil rozvoj zemědělství a vzestup civilizace provázený po-
pulačním růstem. Změny klimatu vždy ovlivňovaly dějiny lidstva a v mnoha případech byly pří-
činou kolapsu civilizací. K celosvětové populační explozi došlo především díky objevu a využí-
vání levného a koncentrovaného zdroje energie – fosilních paliv. S využitím ropy a zemního 
plynu se dnes daří nasytit  7  miliard lidí. Důsledkem takového  počtu  lidí je rychlé spotře-
bovávání zdrojů, znečištění prostředí a narušení přirozených koloběhů látek v přírodě. Ekolo-
gická kapacita Země byla pravděpodobně překročena již v 80. letech 20. století. Používáním 
syntetických hnojiv byl zcela rozvrácen koloběhu dusíku a fosforu. Spalováním fosilních paliv 
byla narušena rovnováha v koloběhu uhlíku, jehož koncentrace roste rychlostí asi 2 ppm za 
rok. Důsledkem je okyselování oceánů a zesílení skleníkového efektu, čímž dochází k nárůstu 
globální teploty (tzv. globálnímu oteplování) a klimatickým změnám. Podle projekcí může ke 
konci 21. století globální teplota vzrůst o 6  °C, což by znamenalo podmínky, jaké na Zemi 
panovaly před 40 miliony let. Hlavním problémem je však rychlost změny, protože může dojít 
ke kolapsu ekosystémů, které se nemohou na rychlé změny podmínek adaptovat. Pro lidstvo 
pak změna klimatu představuje vážné bezpečnostní riziko.
Výzkum globálního oteplování má bohatou  historii.  Na počátku  byl Joseph Fourier,  který 
v roce 1824 usoudil, že některé atmosférické plyny svým radiačním působením zvyšují teplotu 
Země. V roce  1859 John Tyndall proměřil účinnost hlavních skleníkových plynů. V roce 1896 
Svante  Arrhenius publikoval výpočet  klimatické citlivosti Země,  což  je veličina vyjadřující 
zvýšení globální teploty  při  zdvojnásobení CO2 v atmosféře.  Současný výzkum globálního 
oteplování  a změny klimatu probíhá na základě pozemních měření a pozorování, dálkového 
průzkumu Země, paleoklimatických analýz a modelování na superpočítačích. Výsledky výzku-
mu jsou pak publikovány v recenzovaném vědeckém tisku. Vědci dlouhodobě usilují o komu-
nikaci problému globálního oteplování s veřejností. Příkladem mohou být popularizační materi-
ály připravené v rámci Mezinárodního geofyzikálního roku 1957-58.  V současnosti je velká 
propast  mezi  tím,  co  o problematice  antropogenní  změny  klimatu  ví  vědecká  komunita, 
a stavem poznání veřejnosti. Přenos informací od vědců směrem k veřejnosti a vedoucím před-
stavitelům naráží na mnoho problémů. Jde o špatnou práci médií, lobby fosilních společností, 
problém komplikovanosti klimatického systému a transformace poznatků do  řeči laické ve-
řejnosti. 
U laické veřejnosti se vyskytují miskoncepce a mýty v chápání vztahu počasí a klimatu, příči-
nách globálního oteplování a fungování klimatického systému. Proto je nutné usilovat o ade-
kvátní vzdělání populace v oboru klimatu jakožto součásti širší přírodovědné gramotnosti. Ne-
formální vzdělávání prostřednictvím médií a neziskových organizací má své problémy a limity. 
Systematické vzdělávání o změně klimatu je tedy nutné začlenit do stávajícího vzdělávacího 
systému. Vzdělávání ke klimatické gramotnosti je problém, který v České republice dosud ne-
byl systematicky řešen.
Výzkum globálního oteplování a změny klimatu není zdaleka jen doménou klimatologie, ale jde 
napříč mnoha vědními obory. Transformace oboru „climate science“ pro potřeby vzdělávání 
vyžaduje zohlednit dosavadní znalosti a vyspělost studentů, stávající kurikulum a mezipředmě-
tové vazby. Tématicky daná problematika spadá především do učiva zeměpisu a fyziky (fyzika 
klimatu a meteorologie coby aplikovaná fyzika). Existují zřejmé vazby na biologii (ekosystémy, 
migrace, podmínky života),  dějepis (historie výzkumu globálního oteplování, změny klimatu 
a vývoj lidstva), informatiku (vyhledávání a zpracování informací, práce s daty) apod. Na zá-
kladních a středních školách je vhodné realizovat výuku ke klimatické gramotnosti v rámci prů-
řezových témat,  zejména environmentální a mediální  výchovy. Je možné, že v nedaleké bu-
doucnosti dojde z ekonomických důvodů k integraci přírodovědných předmětů na základních 
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školách. Pak by vzdělávání o klimatu mohlo tvořit  pojící linku v novém přírodovědném ku-
rikulu.

2. Problematika vzdělávání o změně klimatu
Obecně lze říci, že vzdělávání by mělo připravit člověka tak, aby obstál na úrovni osobních 
vztahů,  v komunitě a ve společnosti.  Vývoj společnosti vždy navazuje na kulturní dědictví 
a tradice. Vzdělávání dalších generací je prostředkem k uchování tohoto dědictví. Vzdělávání 
také transformuje a zprostředkovává aktuální stav vědeckého poznání. Změny klimatu jsou 
dnes předmětem rozsáhlého vědeckého výzkumu napříč všemi obory. Množství nových po-
znatků je tak obrovské, že transformace problematiky na úroveň laické veřejnosti a na úroveň 
ZŠ a SŠ škol není lehký úkol.

Organizace The American Association for the Advancement of Science (AAAS), která  mj. 
vlastní prestižní vědecký časopis  Science,  připravila v roce  2007  projekt  na  podporu  pří-
rodovědné gramotnosti nazvaný  Projekt 2061.  V rámci tohoto  projektu  vznikl soubor  vzá-
jemně propojených myšlenkových map. Tyto mapy jsou přístupné na internetu a mají pomoci 
učitelům s orientací v přírodovědných tématech. Internetová aplikace umožňuje vyhledávání 
myšlenkových postupů a propojení mezi různými tématy, ale také snadný přístup k rozšiřujícím 
zdrojům informací. Zmenšená myšlenková mapa tématu  „počasí a klima“ je na obrázku 1. 
Jednotlivé poznatky jsou členěny dle vyspělosti žáků (ročníky 2 – 8 pro ZŠ, ročníky  9 – 12 
přísluší SŠ) a podle čtyř podtémat: teplota a vítr, koloběh vody, atmosféra, změna klimatu. 

Obr. 1: Myšlenková mapa tématu „počasí a klima“. Zmenšený obrázek má demonstrovat složitost
tématu coby systému informací pro výuku na základní a střední škole.

V procesu vědeckého výzkumu a publikování výsledků vzniká několikaleté zpoždění vůči po-
zorovaným dopadům zrychlující změny klimatu. Proces inovace kurikula ve vzdělávacím systé-
mu také vyžaduje několik let příprav, zavádění a ověřování. Pro formální vzdělávání ke klima-

XXX International Colloquium, Brno, May 17, 2012 2



tické gramotnosti na základních a středních školách je nutné připravit učitele na pedagogických 
fakultách. K přípravě učitelů je nutné zavést na pedagogických fakultách speciální vzdělávací 
programy, což představuje další zpoždění.

Klimatický systém má velkou setrvačnost,  takže pokud bychom ze dne na den přestali vy-
pouštět skleníkové plyny, i tak se bude oteplovat ještě několik desetiletí. Ani v případě okamži-
tého radikálního omezení  emisí není jisté, zda se globální teplota nepřehoupne přes prahovou 
hodnotu,  kdy  přirozené  kladné  zpětné  vazby  v klimatickém  systému  převládnou  nad 
antropogenním vlivem, a další oteplování bude nezastavitelné.

Další problém je, zda vzdělávání v praxi skutečně povede ke stanoveným cílům. Lepší porozu-
mění občanů problematice nutně nemusí znamenat změnu jejich chování k trvalé udržitelnosti 
a nízké uhlíkové stopě jednotlivců. Vzdělávání však může přispět k úspěšné  adaptaci příští 
generace na nové podmínky. Pokud jde o mitigaci  (zmírnění) klimatických změn, aby mohla 
být přijata radikální opatření na snižování emisí skleníkových plynů, klimaticky gramotná by 
musela být již současná generace. Zásadní politická rozhodnutí musí být přijata již nyní, což se 
jeví jako neuskutečnitelný cíl bez široké podpory veřejnosti. 

Plánovat vzdělávání pro 21. století je obtížné, protože nelze stavět jen na historické zkušenosti. 
Víme však jistě, že v první polovině 21. století se svět výrazně oteplí a budou se vyskytovat in-
tenzivnější extrémy počasí. Pokud jde o 2. polovinu století, jsou v zásadě možné 2 scénáře:

1. Globální teplota se stabilizuje pod kritickou hodnotou – i v tomto případě budou pod-
mínky na Zemi radikálně odlišné od podmínek, za kterých se rozvinula civilizace.

2. Klimatický systém nastartuje přechod do jiného metastabilního stavu – příštím genera-
cím půjde o holé přežití v jednom z největších masových vymírání druhů v geologické 
historii Země.

Ať už se současné generaci podaří globální teplotu stabilizovat či nikoliv, příští generace bu-
dou muset žít s nulovou či spíše zápornou uhlíkovou stopou. Budoucí emise budou mít vliv na 
rychlost oteplování a tedy i šanci lidí na adaptaci. Má tedy smysl zavádět do škol vzdělávací 
kurikula pojednávající o adaptačních i mitigačních opatřeních.

3. Příklady cílů realizovaných programů

Problematika klimatické gramotnosti je v odborné literatuře poměrně nové téma a cíle vzdě-
lávání o změně klimatu nebyly dosud jasně vymezeny. Ve světě však vznikají nejrůznější vzdě-
lávací a osvětové programy, u kterých jsou cíle stanoveny zadavatelem.

NASA vypsala v roce 2008 grant pro  Global Climate Change Education (GCCE), který byl 
poskytnut v letech 2008, 2009 a 2010. Grant byl vypsán v následujících třech kategoriích podle 
vymezeného cíle:

1. Zlepšit u středoškolských učitelů kompetence pro vzdělávání o globální změně klimatu.
2. Posílit výuku a vzdělávání o globální změně klimatu v rámci systému formálního vzdě-

lávání.
3. Poskytnout vysokoškolským studentům a učitelům možnost aktivně se zapojit do vý-

zkumu změny klimatu.

Specifické cíle GCCE jsou:
1. Zlepšit výuku a vzdělávání o globální změně klimatu v základních a středních školách, 

univerzitách a prostřednictvím celoživotního vzdělávání.
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2. Zvýšit počet studentů (zvláště VŠ a SŠ), kteří využívají data NASA z průzkumu Země 
a modely Zemského systému ke zkoumání a analýzám problémů změny klimatu.

3. Zvýšení počtu vysokoškoláků připravených pro zaměstnání a/nebo postgraduální studi-
um v technických oborech souvisejících se změnou klimatu.

Také NOAA má v současnosti dva grantové programy související se vzděláváním o změně kli-
matu: 1. Environmental Literacy Grants (ELG) a 2. Bay Watershed Education and Training 
(B-WET) program. 

V letošním roce (2012)  National Science Foundation (NSF) vypsala grant pro  The Climate 
Change Education Partnership (CCEP), který má následující dva cíle:

1. Připravit novou generaci klimatických vědců, inženýrů, techniků schopných inovativní-
ho a kreativního přístupu k porozumění globální změně klimatu a zmírňování jejích do-
padů.

2. Pomoci dnešním americkým občanům porozumět globální změně klimatu a jejím dopa-
dům, aby byli schopni informovaného chování založeného na faktech a nalézat vhodná 
řešení.

V roce 2010 uspořádal The Board on Science Education (BOSE) v New Yorku seminář s ná-
zvem Climate Change Education Goals and Objectives Workshop zaměřený na cíle vzdělávání 
o klimatu prostřednictvím mainstreamových médií. Závěry semináře lze shrnout následovně: 
Média by měla prezentovat krátké příběhy spíše než hodinové vzdělávací pořady, které mají 
malou sledovanost. Pochopení, že člověk je příčinou globální změny klimatu, je důležitým fak-
torem pro zaujetí diváka/posluchače/čtenáře danou problematikou. Primárním cílem médií ve 
snaze o klimatické vzdělávání by mělo být pochopení široké veřejnosti vztahu mezi spalováním 
fosilních paliv, skleníkovým plynem CO2 a dopady klimatických změn.

V České republice je téma globální změny klimatu zmíněno v Rámcových vzdělávacích progra-
mech pro základní školu a pro gymnázia a je součástí průřezového tématu environmentální vý-
chovy. Přístup k výuce klimatických změn je v ČR nesystémový. Téma lze učit i v rámci stáva-
jících předmětů, konkrétní fragmenty vědy o klimatu lze nalézt  v kurikulu i učebnicích pře-
devším přírodovědných předmětů. Bohužel žák sám není schopen zvládnout syntézu jednot-
livých poznatků, aby si utvořil ucelený obraz klimatického systému Země. Také na knižním 
trhu  zcela  chybí kvalitní učebnice o globálním oteplování a změně klimatu.  Zatím jedinou 
cestou ke komplexnějšímu vzdělávání o zemském systému je mezinárodní Program GLOBE, 
ve kterém je v současnosti zapojeno 112 zemí světa a 142 českých škol.

4. Závěr
Globální změna klimatu je předmětem rozsáhlého vědeckého výzkumu, ale v systému vzdě-
lávání nemá dosud adekvátní zastoupení. Vzhledem k současným koncentracím skleníkových 
plynů v atmosféře a setrvačnosti klimatického systému je vážné riziko, že budou nastartovány 
nevratné procesy se závažnými důsledky pro lidstvo. Velkou setrvačnost má i vzdělávací sys-
tém, pokud jde o inovaci kurikula a jeho zavedení do praxe. V každém případě má smysl usi-
lovat o realizaci formálního vzdělávání o změně klimatu za účelem mitigace a pro úspěšnou 
adaptaci budoucích generací na rychle se měnící podmínky.
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